



《天地社火》表演



情景剧《悠悠古道情》



情景剧《千年流光诗雍州》

弘扬周秦文化 共建书香宝鸡

——第五季全民阅读活动侧记

文/毛丽娜 图/谢克强

4月25日，“书香陈仓 文明宝鸡 我领读”第五季全民阅读活动盛大举行。在活动现场，三千多年的宝鸡历史文化，如同陈年美酒，历久弥新，散发出醉人的芬芳。

当天上午，市区石鼓阁广场热闹非凡，我市全民阅读活动在这里隆重举行。活动以“周源秦根三千年 十二时辰阅宝鸡”为主题，聚焦中华优秀传统文化，深入挖掘其中蕴含的“宝鸡元素”“宝鸡符号”“宝鸡故事”，以十二时辰为主线，以历史文化为脉络，串联撷取最具区域、县域特色文化符号、文化景点，编排成朗诵、情景故事、歌舞等节目，引导群众参与到阅读中来，共建书香宝鸡，共享现代文明。

我市各县区的精彩节目轮番上演，以不同的艺术形式，展示了周秦文化在不同历史时期的独特魅力。现场特别设置了一个巨大的“十二时辰”时钟，巧妙地串联起各个县区的节目，整个活动如同一幅绚丽多彩的文化长卷。

随着舞蹈《一阅千年》的表演，活动正式拉开了帷幕。

“子时”，千阳县带来音乐情景朗诵《望台上的琅琅书声》，以燕伋登高望远想念恩师的情景为引子，引出一组关于《论语》的主题朗诵。那深情的朗诵，让我们感受到了尊师重教、求知好学的中华传统美德。

“丑时”，凤翔区的秦风舞蹈《千年流光诗雍州》与合诵《秦风浩荡》震撼上演。那激昂的秦鼓声，如同历史的长河奔涌而来；那威武的秦风舞蹈，仿佛让我们穿越时空，目睹了秦扫六合的雄壮场景。秦人的坚韧与雍州文化的深厚底蕴，在这一刻，被完美地呈现在了我们眼前。

“寅时”，关山草原景区的精彩节目《关山万里行》上演。那草原的辽阔与壮丽，与节目中的每一个动作、每一个音符都相得益彰，为我们带来了一场视觉与听觉的盛宴。

“卯时”，岐山县的情景短剧《文明源头 礼乐岐山》更是引人入胜。该剧生动地再现了周文化的深厚底蕴，那一幕幕历史的画面，如同时光隧道，将我们带回



活动现场



情景演绎《张载讲学》



音诗画《长乐长歌》



舞蹈《一阅千年》

到那个辉煌的时代，让我们感受到中华文明的源远流长……

在随后的节目中，无论是《麟游千古颂》中的书法、朗诵与舞蹈的和谐共融，还是《张载讲学》对横渠先生教育思想的深刻解读，都让我们亲身感受到了宝鸡这片古老土地所蕴含的深厚文化底蕴。

随着时钟回到“子时”，一首《宝鸡 我美丽的家乡》的歌曲将整场演出推向了高潮。视频画面中的宝鸡现代化新风貌与全市人民的昂扬奋斗精神交相辉映，让我们对这座城市的未来充满了信心与期待。

此次全民阅读活动正值宝鸡旅游的黄金季节，各县区结合

各自的旅游宣传，既彰显了全民阅读的核心主题，又巧妙地将当地丰富的旅游资源融入其中。这样的安排，不仅让读书活动超越了单纯的阅读层面，更借助全民阅读平台，将宝鸡的知名景区推向了更广阔的舞台，进而提升了宝鸡的知名度，让更多的人有机会深入了解并爱上这座美丽的

城市。

书，如同明灯照亮前行的路，它使人保持思想的活跃与灵动，得到智慧的启迪与滋养，涵养内心的浩然之气。今年世界读书日的主题是“阅读推动未来”。近年来，我市以全民阅读活动为契机，深入打造“书香陈仓 文明宝鸡 我领读”这一品牌活动，至今已经成功举办五季。这一品牌活动通过不断创新形式，丰富内涵，推出了一系列深受读者喜爱的读书活动，这些活动不仅弘扬了全民阅读的良好风尚，有效提升了市民的文化素养，传承了民族精神，更让人们深刻认识到终身学习对于个人成长和社会进步的重要意义，为宝鸡的文化发展注入了源源不断的活力，赢得了社会各界的广泛好评。

同时，各级文明单位积极响应，结合各自的工作性质和行业特点，开展了形式多样的全民阅读活动，共同建设书香单位。各县区也充分发挥地域优势，推动共享阅读，打造精品阅读，创新数字阅读，努力在书香社会建设中发挥先锋模范作用，营造出“人人参与、乐于读书、知行合一”的浓厚氛围。

好读书，读好书，让我们用全民阅读来打造书香陈仓，让知识的光芒照亮每一个角落。阅古今，知天下，我们共同努力建设文明宝鸡，让这座城市焕发出更加绚丽的光彩。希望通过全民阅读活动，以诗词文化为纽带，让宝鸡的周风秦韵、文明根脉、青铜吉金、山水风光、西府美食等独特魅力得以更深入地展现和传播，进一步推动宝鸡高质量发展，共同谱写新时代宝鸡发展新篇章。

“周源秦根三千年 十二时辰阅宝鸡！”让我们以阅读为媒、诗词为介，深入挖掘宝鸡的历史文化，讲述宝鸡的动人故事，传播宝鸡的独特声音，让全民阅读成为西秦大地上最美的风景，让满城书香成为文明宝鸡最靓的底色。

活动在《宝鸡 我美丽的家乡》歌声中落下帷幕，但我们对阅读的热爱和对文化的追求将永远继续。